Ficha de treino Matematica 122 ano

PRIMITIVAS E
Nome do aluno CALCULO INTEGRAL

Teorema fundamental do calculo integral

YA
1. Considere, num referencial cartesiano, a regido do plano delimitada pelo grafico da
4
fungdo real definida por f(x) = >0 eixo Ox e as retas de equagdox = lex = 4. f
Calcule a area da regido assinalada.
ol 1 4 x
2. Determine os seguintes integrais:
2.1. fls(—x2 + 6x — 5) dx 2.2. f:(l + cosx) dx
3. Utilize a férmula de Barrow para calcular os seguintes integrais:
3.1 f06x3 dx 3.2 fezde 3.3. fo_lxdx
- e x2+45
4. Considere uma fungdo f continua ndo negativa em [1, 10]. Sabe-se que:
5 5 10
e [Tfa)dx=8 e [ faydx=1 o [f@ydx=2
Calcule:
41, [P f)dx 43 [YfQx)dx
1. N 3. L
1 4 5
4.2, [0 f(x)dx 44, [ f@)dx+ [ f(x)dx
5. Calcule os seguintes integrais:
5 .2 3m -12
51. [, —5x%dx 52, [2(3x - cosx) dx 53 [, ~dx

6. Aregido do plano representada no referencial cartesiano da figura é limitada pelo grafico da fungdo f definida em
[0,2] por f(x) = x* — 1, 0 eixo Ox e as retas de equaciox = O e x = 2.

Determine a area da regido.
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7. No referencial cartesiano da figura estdo representadas a regido do plano YA
delimitada pelo grafico da fungdo g definida por g(x) = x% — 4, o eixo
Ox e as retas de equacgdo x = —3 e x = 3. Calcule:

7. [Lgadt

8
7.2.  Adrea daregido colorida.
3 o 3 X
8. Calcule as derivadas das fungGes definidas pelas seguintes expressoes:
X . 5x 0
8.1. [ sintdt 82. [T(e'+1)dt 83. [, (t*+50)dt
9. Na figura ao lado estd representada, em referencial o.n. xOy, a regido do YA
plano delimitada pelos graficos das fungdes f e g. Calcule a area dessa regido o 8
sabendoque: L) /
e Afungdo f é uma fungdo quadratica com zeros 1 e 5; o f
e Afuncdo g é uma funcdo afim;
e Osgréficos de f e g intersetam-se nos pontos de coordenadas (1, 0) Y : . >
e (43) oL 5\ F

10. Calcule a derivada da funcgdo definida por:

2Inx
f e?tdt

Inx

11. Na figura estdo representadas partes dos graficos das fung¢des definidas por:

()_1_(+T[)+3 ()_1_(+TL’)+7
fx—zsmx )3 e glx) =gsin(x+2)+-
YA
o = T
3 3

Calcule a medida da area da regido do plano delimitada pelos graficos e pelas retas paralelas ao eixo Oy e que

. . . T 4T
intersetam o eio Ox nos pontos de abcissas ;€5
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12. Determine a area da regido colorida representada na figura seguinte pelos graficos das fungdes f e g de dominio

[0, 7] definidas por:
f(x) = 2sin(2x) g(x) = —2cos(2x)

YA

13. Calcule a medida da area da regido do plano, representada na figura, delimitada pelo gréfico da fungdo f definida por

~ 1 .
flx) = x3 e as retas r e s de equagdes y=—,xey=x + 6, respetivamente.
YA

| Mais fichas de trabalho em: http://mentesbrilhantespt.weebly.com

s Brill
phente! hante,
-



Solucdes

4
Como —dx = 0 para x € [1,4], aérea corresponde a:

'

2.1.

2.2.

3.1.

3.2.

3.3.

4.1.

4.2.

4.3.

dx—4f

—dx =4 X [Inx]' = 4(n4 — In1) = 4In4 = In256

fls(—xz + 6x — S)dx = — Jsxzdx+6f5xdx —f]55dx=

52—1
)+6< 5 )—(5—1)=

)_ e 15
= In

378 3
b 5*—1
]
__124 24 _32
= 3 + 6 X > 5X 4 3
fo(l-i-cosx)dx:fo ldx-i-fo cosxdx = [x]o-l-[smx]o:
=n—0+sint—sin0 ==
6 41° 6*
3 o | — ey | We—
fo,\dx 4]0 =324
¢ _ & 2 e _
J; " +5 dx = 2f 2+5 dx = 2[lnlx +5|]e_
_ 1 : - ) _ 1. fe*+5
Linlet +5] —nle +51) 21n(62+5
[am[2]' o0 @ 1
o T2, 2 2 2

[* foodx = [ foodx + [ foodx =8 +2 =10
1 1 S

L = — f] * fodx = —8

fl * foodx + L * foydx = fl * fodx © f] fode+1 =8 f] * foodx = 7
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4.4.

| e + [ fax = — [° oo + [ fooax =
= ([ ras+ [ rwa) + [ s =

= — [ fodx — [ foox + [ fooar = — [ froax = —2

5.1.

5 3 _3 3
fi —S5x2dx = —5f_53x2dx - —s[x—3] = —5(5—— (=3 ) = —5<M) __ 160
3

L 3| 3 3 3 3
5.2.
2 I s 2
J; (Bx — cosx)dx = 3_[E xdx — J; cosxdx = 3[7L — [smx]nz —
972 )
i " 37 5m2 157>+ 8
=3 — 5 —<smT—sm7t>=3 X=3 +1=T

5.3.

-1 2 -12 -1 1
[ Arax=2fSrax=2lx] "} = 2(n1 — In4) = —21n4 = 1n(ﬁ)
f)y=0x*—1=0x=—-1Vx=1
3

Area = —J(;I 02 — Ddx + flz F — Ddx = —[XT—x

0
1 8 1 1 7
——<?—1)+(?—2—?+1)——?+1—}—?—1 2

7.1.
3 3 i 3 27 27
f_3g(r)dr—f_s(ﬁ—4)dr—[7—4z]_1—(T—lz)—(—Tﬂz)—
_ 2 27T 5
=S -2+ -1 6

7.2.
g =08xX—4=08x=—"2x=2

Area=f_;z(rz—4)dt—f_zz(tz—4)dr+f23(t2—4)dt=

f3 —2 t3 2 f3 3
4?‘44{?‘4ﬂﬁ?‘4=

2

8 27 8 8 27 8
— (—?+8+T—12) — (?—8+?—8) + (——12——+8) —

3 3
32

7
RN
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8.1.

(J;x sint dz‘>’ = sinx
8.2.

< [Fe+ 1)dr)' = 5 + 1) = 5¢% + 5
8.3.

(f: @+ 5r)dt>’ = ( fo P+ 5t)dt>, — (xR + 5 X 2%) = —8x* — 20x

9.
f) = alx —1)(x —5)
Como f(4) =3, tem-seque a = —1, logo, flx) = —x* + 6x — 5.
Para A(1,0) e B(4,3), tem-se que EG, 3),logo, m=1e gx)y=x+0>b.
Como g(1) =0, b = —1,entdo, glx) =x — 1.
4 4
Assim, A = j] (fix) — gl)dx = J; —2+6x—5—x+ Ddx=
4 2 x3 5 2 ¢
=f (—x*+ 5%x —ddx =|——+ —=x*—4x| =45 ua.
1 3 2 i
10.
2Inx 4 2 1 2elnx‘ elnx2 2x4 _ x2
(f e”dt) — 2 X2 £ 2nx oy 1 — = =923 —x
Inx X X X X X
11.

4 4
, a1 T 7 _fs(L . Ty, 3 .
Area = | (7 sm(x +7) +7)dx fg (2 sm(x + 5 )+ 5 )dx —

4n 4n 4 i .
:%J‘; sin(x-l—%)dx—l— : %dx—% Ks Sm(x_*_%)dx_ﬁf %de
g 2 - ()« (- 2) -
- 2[‘)“]7r z[x]% - 2 2 X 3 3 =2%
12.
f(X)=g(x)®x=3—n\/x= Li:
8 8
o Ix
A= '[) 8 (2sin(2x) + 2cos(2x))dx + L: (—2cos(2x) —2sin(2x)dx =
)
3n I
= [—cos(2x) + sin29] s + [sin2y) + cos20] & = 4V2
8
13.

1 -
——x { {y=z
s & &
y=x+6 l—zxx+6 —x=2x+12  |x=—4

[,(—4, 2) = ponto de interse¢do das retas r e §

y:x3 { { {y:S
& “ >
y=x+6 x*=x+6 X—x—6=0 x=2
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5L(2,8) = ponto de interse¢do de f e s

A=f_04(x+6)—(—%x)dx+f()2(x+6—x3)dx=f_04(37x+6)dx+Lz(x—l—6—x3)dx=

2

=—124+24+2+12—4=22

0

4

0 b X
+6] +[—+6x——
. 2

_ 35
4

4
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